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Η Φιλική Εταιρεία

Η Ελλάς ευγνωμονούσα

Η Μεγάλη Επανάσταση του 1821 αποτελεί την κορυφαία προσπάθεια των Ελλήνων να αποκτήσουν

την ελευθερία τους. Παρά τις δυσκολίες και τα προβλήματα, εσωτερικά και εξωτερικά, η Επανάσταση πέτυχε

τελικώς το στόχο της. Μέσα σε σχετικά σύντομο διάστημα, ως το 1830, η Ελλάδα κέρδισε την ανεξαρτησία της

έστω και με περιορισμένα σύνορα. Η ελεύθερη εθνική ζωή ξεκίνησε και τέθηκαν νέοι εθνικοί στόχοι.



Η Φιλική Εταιρεία ιδρύθηκε επτά χρόνια πριν από την έναρξη της Μεγάλης Επανάστασης του 1821, με

σκοπό να συντονίσει τις προσπάθειες των υπόδουλων Ελλήνων για την απελευθέρωσή τους. Η



 

Πολλοί πίστευαν ότι πίσω από την μυστική Αρχή της Φιλικής Εταιρείας κρυβόταν η Ρωσία, ωστόσο οι

ηγέτες της γνώριζαν καλά, παρόλο που δεν το φανέρωναν, ότι η οργάνωση στηριζόταν στον

ενθουσιασμό των λογίων πατριωτών και στα χρήματα που κατέβαλλαν τα εγγραφόμενα μέλη της, ιδίως

οργάνωση ιδρύθηκε μυστικά στην Οδησσό της Ρωσίας, το 1814, από τρεις άσημους εμπόρους, τον

Εμμανουήλ Ξάνθο, το Νικόλαο Σκουφά και τον Αθανάσιο Τσακάλωφ.

Βιντεομάθημα

Οι ιδρυτές της Φιλικής Εταιρείας προχώρησαν στην

εγγραφή μελών στις ελληνικές παροικίες του

εξωτερικού και στις Παραδουνάβιες Ηγεμονίες,

ενθαρρυμένοι από το επαναστατικό πνεύμα του

Ρήγα Βελεστινλή, τους αγώνες του Λάμπρου

Κατσώνη και των Σουλιωτών καθώς και την

αναταραχή που προκαλούσαν στην Οθωμανική

Αυτοκρατορία απείθαρχοι πασάδες. Οι Φιλικοί,

όπως λέγονταν τα μέλη της

χρησιμοποιούσαν κρυπτογραφικό κώδικα για να

επικοινωνούν μεταξύ τους και υπέγραφαν με

ψευδώνυμα. Η μύηση τους στην οργάνωση είχε τη

μορφή ιεροτελεστίας, που τη σφράγιζε ο όρκος

μπροστά σε ιερέα.

Οι Φιλικοί άφηναν να εννοείται ότι πίσω από την

Εταιρεία υπήρχε μια Μεγάλη Δύναμη, που ήθελε

την απελευθέρωση των Ελλήνων. 
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οι υπάλληλοι και οι έμποροι. Ήταν ένα σχέδιο παράτολμο για όποιον λογάριαζε τα εμπόδια που

υπήρχαν, το οποίο όμως τελικά πέτυχε.

Τα μέλη της Φιλικής Εταιρείας στην αρχή ήταν ελάχιστα. Το 1818, όμως, η οργάνωση μετέφερε την

έδρα της στην καρδιά της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας, την Κωνσταντινούπολη. Τότε η στρατολόγηση

μελών επεκτάθηκε σε ολόκληρη την Οθωμανική Αυτοκρατορία και στη σημερινή Ελλάδα. Σ' αυτήν

μυήθηκαν πολλοί από τους πρωταγωνιστές του Αγώνα, όπως ο αρχιμανδρίτης Γρηγόριος Δίκαιος ή

Παπαφλέσσας, ο πρώην κλέφτης Θεόδωρος Κολοκοτρώνης, οι οπλαρχηγοί Ιωάννης Φαρμάκης και

Γεωργάκης Ολύμπιος και αρκετοί άλλοι. Την οργάνωση βοήθησε αποφασιστικά και ο μεγαλέμπορος

Παναγιώτης Σέκερης, που πρόσφερε μεγάλο μέρος της περιουσίας του. 

Τα μέλη της Φιλικής Εταιρείας σταδιακά αυξήθηκαν. Οι ηγέτες της πρότειναν στον Ιωάννη Καποδίστρια,

που ήταν τότε υπουργός των Εξωτερικών της Ρωσίας, να τεθεί επικεφαλής της. Εκείνος αρνήθηκε, γιατί

πίστευε ότι οι συνθήκες που επικρατούσαν στην Ευρώπη δεν ήταν ευνοϊκές για τους Έλληνες. Μετά την

άρνησή του, η αρχηγία προσφέρθηκε το 1820 στον Αλέξανδρο Υψηλάντη, στρατηγό και υπασπιστή

του Τσάρου, ο οποίος δέχτηκε με προθυμία τον ανώτατο τίτλο του Γενικού Εφόρου λαμβάνοντας άδεια

απουσίας δυο χρόνων από τη ρωσική αυλή.

Με την προσχώρηση του Υψηλάντη, εντάθηκαν οι προετοιμασίες για τη Μεγάλη Επανάσταση. Σύμφωνα

με τα σχέδια των Φιλικών, η Επανάσταση επρόκειτο να ξεκινήσει ταυτόχρονα στη Μολδοβλαχία και στην

Πελοπόννησο, ώστε να διασπαστεί ο οθωμανικός στρατός, ο οποίος βρισκόταν ήδη σε πόλεμο με τον

Αλή Πασά στα Ιωάννινα, ενώ και στην Κωνσταντινούπολη θα ξεσπούσαν ταραχές. Ζητήθηκε επίσης από

τους Σέρβους και τους Βούλγαρους, που ήταν κι αυτοί υπόδουλοι των Οθωμανών Τούρκων, να

επαναστατήσουν ενώ πιθανή φαινόταν και η εμπλοκή των Ρώσων, αν οι Τούρκοι περνούσαν

τον Δούναβη. 
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Η εξέγερση στη Μολδοβλαχία

 

ΟΡΚΟΣ ΦΙΛΙΚΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ - ΕΞΑΣΚΗΣΗ +

Ερωτήσεις - Απαντήσεις

Τον Φεβρουάριο του 1821 ο υπασπιστής του Ρώσου τσάρου, Αλέξανδρος Υψηλάντης, ηγήθηκε της

εξέγερσης εναντίον των Τούρκων στη Μολδοβλαχία. Ωστόσο, μετά από επτά μήνες,

η εξέγερση καταπνίγηκε από τον οθωμανικό στρατό.

Η σημαία του Ιερού Λόχου
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Τότε ο Υψηλάντης με τους περίπου 2.000 άντρες που συγκέντρωσε, στράφηκε προς το Βουκουρέστι.

Στις 24 Φεβρουαρίου ο Υψηλάντης κυκλοφόρησε προκήρυξη με τίτλο 

 και κάλεσε στα όπλα τους Έλληνες της περιοχής. Λίγες ημέρες αργότερα οι επαναστάτες

κατέλαβαν το Βουκουρέστι, αλλά τελικά αποσύρθηκαν στα ορεινά αναμένοντας τις εξελίξεις. 

Η εξέγερση στη Μολδοβλαχία καταδικάστηκε από τις Μεγάλες Δυνάμεις καθώς και από τον Πατριάρχη

Γρηγόριο Ε', ο οποίος ενήργησε υπό την πίεση των Τούρκων. Αλλά και ο τσάρος της Ρωσίας καθαίρεσε

τον Υψηλάντη από το αξίωμα του αξιωματικού του ρωσικού στρατού και έδωσε άδεια στα οθωμανικά

στρατεύματα να εισβάλουν στην περιοχή. 

Ο Υψηλάντης, με μερικές χιλιάδες πεζούς και λιγοστούς ιππείς, αντιμετώπισε τον πολυάριθμο οθωμανικό

στρατό, που κινήθηκε εναντίον του, σε πολλές μάχες. Η αποφασιστικότερη από τις μάχες αυτές δόθηκε

τον Ιούνιο του 1821 στο χωριό Δραγατσάνι και τελείωσε με ήττα των Ελλήνων. Ιδιαίτερα ο Ιερός

Λόχος, το στρατιωτικό σώμα που αποτελούνταν από εθελοντές Έλληνες σπουδαστές των παροικιών,

έχασε περισσότερα από τα μισά μέλη του. 

Βιντεομάθημα

Όσο περνούσε ο καιρός, η Φιλική Εταιρεία

κατέστρωνε πολλά επαναστατικά σχέδια για τον

τόπο και τον τρόπο έναρξης της Επανάστασης.

Τελικά αποφασίστηκε να ξεκινήσει η Επανάσταση

από τις Παραδουνάβιες Ηγεμονίες (σημερινή

Μολδαβία και Ρουμανία), όπου δεν υπήρχε

οθωμανικός στρατός, οι ηγεμόνες τους ήταν

Έλληνες Φαναριώτες και κατοικούσαν εκεί πολλοί

Έλληνες. Επίσης, στη Βλαχία είχαν αναπτύξει

ένοπλη δράση εναντίον της οθωμανικής κυριαρχίας

οι οπλαρχηγοί Ιωάννης Φαρμάκης και

Γεωργάκης Ολύμπιος. 

Υπολογίζοντας στη ρωσική βοήθεια, ο Αλέξανδρος

Υψηλάντης πέρασε τον Φεβρουάριο του 1821 τον

ποταμό  και μπήκε στη Μολδαβία. Η

Επανάσταση άρχισε και οι πρώτες δυσκολίες

έκαναν την εμφάνισή τους.  

Προύθο

«Μάχου υπέρ Πίστεως και

Πατρίδος»
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Καταδιωκόμενος ο Υψηλάντης, πέρασε στην Αυστρία μαζί με τον Κοζανίτη υπασπιστή του Γεώργιο

Λασσάνη, μερικούς αξιωματικούς και αρκετούς στρατιώτες. Άλλοι Έλληνες αντιστάθηκαν με επιτυχία στο

Σκουλένι αλλά τελικά διαλύθηκαν, ενώ περίπου 100 κατόρθωσαν να φτάσουν πεζοπορώντας στην

Ελλάδα. Οι αρχηγοί Ιωάννης Φαρμάκης και Γεωργάκης Ολύμπιος νικήθηκαν τον Σεπτέμβριο του 1821

πολεμώντας εναντίον των Τούρκων. Ο Γεωργάκης Ολύμπιος και οι συμπολεμιστές του ανατινάχθηκαν

στη μονή Σέκου, για να μην πιαστούν αιχμάλωτοι. 

Η επτάμηνη εξέγερση στη Μολδοβλαχία μπορεί να τερματίστηκε, κατάφερε ωστόσο να διασπάσει τα

οθωμανικά στρατεύματα και να επιταχύνει την επανάσταση στην Ελλάδα. Συνέβαλε έτσι αποφασιστικά

στην απελευθέρωση του Έθνους. 

Η επανάσταση στην Πελοπόννησο

  Ερωτήσεις - Απαντήσεις

Τον Μάρτιο του 1821 ξεκίνησε η επανάσταση στην Πελοπόννησο. Η αριθμητική υπεροχή των

Ελλήνων στην περιοχή και η ύπαρξη πολλών στελεχών της Φιλικής Εταιρείας ήταν δύο από τους
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Ο αρχιμανδρίτης Γρηγόριος Δίκαιος ή Παπαφλέσσας διέτρεξε την ύπαιθρο, μεταφέροντας με

ενθουσιασμό το μήνυμα της Μεγάλης Επανάστασης και της αποτίναξης του οθωμανικού ζυγού. Ο

οπλαρχηγός Θεόδωρος Κολοκοτρώνης πάλι, παλιός κλέφτης και αξιωματικός βρετανικών και γαλλικών

στρατιωτικών σωμάτων στα Επτάνησα, πέρασε στη Μάνη ξεσηκώνοντας τους Έλληνες.

βασικούς λόγους που βοήθησαν τους επαναστατημένους Έλληνες να σημειώσουν τις πρώτες τους

επιτυχίες.

Βιντεομάθημα

Η επιλογή της Πελοποννήσου ως μιας από τις

βασικές περιοχές όπου θ' άρχιζε η Επανάσταση του

1821, δεν ήταν τυχαία, καθώς σ' αυτήν οι Έλληνες

υπερτερούσαν αριθμητικά. Επίσης, αρκετοί ένοπλοι

Τούρκοι της Πελοποννήσου είχαν μετακινηθεί στην

Ήπειρο για να πολεμήσουν τον Αλή Πασά. Άλλοι

ευνοϊκοί παράγοντες ήταν το ορεινό έδαφος της, η

απόστασή της από την Κωνσταντινούπολη και ιδίως

η ευρεία εξάπλωση της Φιλικής Εταιρείας στους

προκρίτους και τους κληρικούς του τόπου. 

Στα τέλη του 1820 και στις αρχές του 1821 οι

Φιλικοί Παπαφλέσσας και Κολοκοτρώνης

έφτασαν στην Πελοπόννησο και συνεργάστηκαν με

τους πρόκριτους και τους αρχιερείς της περιοχής

για το συντονισμό του Αγώνα. 
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Έλληνες που είχαν συγκεντρωθεί στην Πάτρα, ύψωσαν τη σημαία της Ελευθερίας και ψήφισαν

επαναστατική επιτροπή με ηγέτη τον μητροπολίτη Παλαιών Πατρών Γερμανό. Τον επόμενο μήνα οι

Τούρκοι νικήθηκαν ακόμη μία φορά στο Λεβίδι της Αρκαδίας.

Με την εξάπλωση της Επανάστασης σε ολόκληρη την Πελοπόννησο φάνηκε ότι χρειαζόταν ένα

συντονισμένο σχέδιο, καθώς δεν αρκούσε ο ηρωισμός των οπλαρχηγών, που πολεμούσαν χωρίς να

έχουν επαφή μεταξύ τους. Την ηγεσία των ενόπλων ανέλαβε τότε ο Κολοκοτρώνης. Αυτός έκρινε

αναγκαία για την επιτυχία της Επανάστασης την κατάληψη της Τριπολιτσάς, που ήταν το διοικητικό και

στρατιωτικό κέντρο της Πελοποννήσου, κι έπειτα των υπολοίπων φρουρίων. 

Τον Ιούνιο του 1821 έφτασε στην Πελοπόννησο και ο Δημήτριος Υψηλάντης, στη θέση του

φυλακισμένου αδελφού του Αλέξανδρου, για να αναλάβει την αρχηγία της Επανάστασης. Με τη βοήθεια

Επτανήσιων εθελοντών, οι εξεγερμένοι Έλληνες κατέλαβαν τη Μονεμβασιά και το Νεόκαστρο. Η

Επανάσταση είχε σημειώσει τις πρώτες επιτυχίες της. 

Οι κινήσεις αυτές ανησύχησαν τους Τούρκους,

οι οποίοι κάλεσαν προληπτικά τους αρχιερείς

και τους προεστούς στην Τριπολιτσά

(Τρίπολη). Όσοι από αυτούς πήγαν,

φυλακίσθηκαν. Οι υπόλοιποι πραγματοποίησαν

σύσκεψη στις 10 Μαρτίου στη μονή της Αγίας

Λαύρας και στη συνέχεια επέστρεψαν στις

επαρχίες τους για

να στρατολογήσουν παλικάρια. 

Η Επανάσταση ξεκίνησε τον Μάρτιο του

1821 στην Πελοπόννησο, με επιθέσεις

εναντίον οχυρωμένων Τούρκων στα

Καλάβρυτα και στη Βοστίτσα (Αίγιο). Στις 23

Μαρτίου παραδόθηκε στους Έλληνες η

Καλαμάτα και άρχισε η πολιορκία των

κάστρων, όπου κατέφευγαν οι Οθωμανοί. 
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Η επανάσταση στη Στερεά Ελλάδα

Ερωτήσεις - Απαντήσεις

Η επανάσταση στη Στερεά Ελλάδα ξεκίνησε τον Μάρτιο του 1821. Από τις συγκρούσεις με τον

οθωμανικό στρατό ξεχωρίζουν η μάχη στην Αλαμάνα, όπου βρήκε φρικτό θάνατο ο Αθανάσιος Διάκος

και η μάχη στο χάνι της Γραβιάς, στην οποία διακρίθηκε ο Οδυσσέας Ανδρούτσος.
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Εκεί αναφέρθηκε η 25η Μαρτίου ως ημερομηνία της εξέγερσης. Παρόμοια τελετή έγινε παρουσία

προκρίτων και οπλαρχηγών στη μονή του Οσίου Λουκά στη Βοιωτία, στα μέσα Μαρτίου του 1821.

Πρώτα εκδηλώθηκαν επαναστατικές ενέργειες στην Ανατολική Στερεά. Ο Πανουργιάς πολιόρκησε την

πόλη των Σαλώνων (Άμφισσα) και την κατέλαβε με τη βοήθεια των κατοίκων του Γαλαξιδίου. Στη

συνέχεια απελευθερώθηκαν και άλλες πόλεις και χωριά (Λιδωρίκι, Λιβαδιά, Αταλάντη, Θήβα), ενώ οι

επαναστάτες έφτασαν μέχρι την Αθήνα περιορίζοντας τους Τούρκους στην Ακρόπολη. 

Για να καταπνίξει την επαναστατική δραστηριότητα, ο Χουρσίτ Πασάς έστειλε από τα Ιωάννινα τους

πασάδες Κιοσέ Μεχμέτ και Ομέρ Βρυώνη. Τον πολυάριθμο οθωμανικό στρατό περίμεναν στην Ηράκλεια

και στις γέφυρες του Γοργοποτάμου και της Αλαμάνας οι οπλαρχηγοί Πανουργιάς, Ιωάννης

Δυοβουνιώτης και Αθανάσιος Διάκος. Στις 23 Απριλίου του 1821 οι Τούρκοι εκδίωξαν τους

υπερασπιστές των δύο πρώτων θέσεων, τραυματίζοντας σοβαρά τον Πανουργιά και σκοτώνοντας τον

συμπολεμιστή του Ησαΐα, επίσκοπο των Σαλώνων (Άμφισσα). Έπειτα ενωμένοι στράφηκαν εναντίον των

υπερασπιστών της Αλαμάνας. 

Βιντεομάθημα

Στη Στερεά Ελλάδα οι συνθήκες για εξέγερση ήταν

δύσκολες, καθώς δεν ήταν ιδιαίτερα

πυκνοκατοικημένη κυρίως στα δυτικά τμήματά της

και οι πρόκριτοι του τόπου δεν είχαν μεγάλη

πολιτική εμπειρία. Επίσης, υπήρχε σημαντική

παρουσία οθωμανικού πληθυσμού και στρατιωτών

στην Εύβοια και τη Λαμία, ενώ στην κοντινή

Ήπειρο είχε εκστρατεύσει εναντίον του Αλή Πασά

των Ιωαννίνων ο ικανότατος Χουρσίτ Πασάς. Τις

ελλείψεις όμως αυτές αντιστάθμιζε η παρουσία

στην περιοχή φημισμένων κλεφτών και

αρματολών, με αποτέλεσμα οι επαναστάτες να

κινηθούν πιο συντονισμένα.

Η πρώτη σύσκεψη των οπλαρχηγών, που

επισφραγίστηκε με δοξολογία και ορκωμοσία,

πραγματοποιήθηκε στη Λευκάδα τον Ιανουάριο του

1821. 
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αγωνιστών της Ανατολικής Στερεάς Ελλάδας, Αθανάσιου Διάκου. Παρόλο που ο Διάκος ειδοποιήθηκε να

εγκαταλείψει τη θέση του, αυτός συνέχισε να πολεμά. Τραυματίστηκε όμως και πιάστηκε αιχμάλωτος.

Εκτιμώντας την ανδρεία του ο Ομέρ Βρυώνης, του πρότεινε να του χαρίσει τη ζωή με αντάλλαγμα να

προσχωρήσει στον στρατό του. Ο Διάκος αρνήθηκε και θανατώθηκε με φρικτό τρόπο.

Η θυσία του νεαρού οπλαρχηγού έδειξε ότι η Επανάσταση του 1821 δεν ήταν μια απλή εξέγερση, αλλά

αποφασιστικός αγώνας για την αποτίναξη του οθωμανικού ζυγού. Επιπλέον ενέπνευσε τους Έλληνες

αγωνιστές, που πήραν εκδίκηση για τον θάνατο του αντιμετωπίζοντας με επιτυχία τους Οθωμανούς στο

χάνι της Γραβιάς στις 8 Μαΐου του 1821. 

Η μάχη στο χάνι της Γραβιάς ανέκοψε την πορεία του οθωμανικού στρατού προς την Πελοπόννησο και

τόνωσε το ηθικό των εξεγερμένων Ελλήνων, παραμερίζοντας τους δισταγμούς που είχαν σχετικά με την

έναρξη του Αγώνα σε ολόκληρη τη Στερεά Ελλάδα. 

Αλλά και η Χαλκίδα έπεσε στα χέρια των

εξεγερμένων Ελλήνων, με την επέμβαση του

Υδραίου πλοιάρχου Αντωνίου Κριεζή, ο οποίος από

το καράβι του κανονιοβόλησε με επιτυχία τους

Τούρκους υπερασπιστές της πόλης. 

Λίγο αργότερα επαναστάτησε και η Δυτική Στερεά.

Οι Έλληνες κατάφεραν να κυριεύσουν το Βραχώρι

(Αγρίνιο), το Αιτωλικό και το Μεσολόγγι. Εκεί

έφτασε σύντομα ο Φαναριώτης πολιτικός

Αλέξανδρος Μαυροκορδάτος, για να βοηθήσει στον

Αγώνα.

Μετά από σκληρή μάχη, οι ελληνικές δυνάμεις

οπισθοχώρησαν προς το όρος Καλλίδρομο, σε

ύψωμα του οποίου βρισκόταν το επιτελείο του

αρχηγού των 

Ο παλιός αρματολός της περιοχής Οδυσσέας

Ανδρούτσος κλείστηκε στο χάνι με 118

άνδρες, ενώ οι οπλαρχηγοί Πανουργιάς και

Δυοβουνιώτης οχυρώθηκαν στα γύρω υψώματα.

Κατά τη διάρκεια της σύγκρουσης οι

οχυρωμένοι στα υψώματα γρήγορα

οπισθοχώρησαν. Όχι όμως και οι πολεμιστές στο

χάνι, που συνέχισαν να αποκρούουν τις

τουρκικές επιθέσεις. 

Η μάχη σταμάτησε το βράδυ, με μεγάλες

απώλειες για το οθωμανικό στράτευμα. Οι

Τούρκοι είχαν χάσει περισσότερους από 800

στρατιώτες ενώ οι Έλληνες μόνο 6. Λίγο πριν

ξημερώσει κι ενώ ο Ομέρ Βρυώνης περίμενε να

έρθουν κανόνια από τη Λαμία, ο Ανδρούτσος και

οι άνδρες του επιχείρησαν έξοδο και κατάφεραν

να περάσουν ανάμεσα από τους Τούρκους,

χωρίς να γίνουν αντιληπτοί. 
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Η επανάσταση στα νησιά του Αιγαίου

Ερωτήσεις - Απαντήσεις

Η επανάσταση διαδόθηκε γρήγορα στα νησιά του Αιγαίου. Σπουδαίοι ναυτικοί, όπως ο Ανδρέας

Μιαούλης και  

 ο Δημήτριος Παπανικολής, προσέφεραν σημαντικές υπηρεσίες, είτε μεταφέροντας τρόφιμα και

πολεμοφόδια στην Πελοπόννησο και τη Στερεά Ελλάδα είτε προστατεύοντας τις παραπάνω περιοχές από

τις επιθέσεις του τουρκικού στόλου.

Η Ναυμαχία των Σπετσών, Σεπτέμβριος 1822.
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Οι Έλληνες ναυτικοί διακρίθηκαν σε τρία είδη πολεμικών επιχειρήσεων: α) στην πολιορκία

παραθαλάσσιων κάστρων, όπως η Μονεμβασιά και το Ναυαρίνο και στην υποστήριξη χερσαίων

μαχών από τη θάλασσα, β) σε καταδρομές στα παράλια της Μικράς Ασίας, όπου αιχμαλώτιζαν ή

κατέστρεφαν εχθρικά πλοία, με αποτέλεσμα να παρεμποδίζεται ο τουρκικός στόλος να πλεύσει προς την

Πελοπόννησο και  

γ) σε ναυμαχίες στο ανοιχτό πέλαγος, στις οποίες συμμετείχαν και τα περίφημα πυρπολικά, σκάφη

γεμάτα με εύφλεκτο υλικό που προσδένονταν στα οθωμανικά πλοία και κατόπιν έπαιρναν φωτιά. 

Σημαντική δράση στη θάλασσα ανέπτυξαν, ανάμεσα σε άλλους, οι Ψαριανοί Δημήτριος

Παπανικολής και Κωνσταντίνος Κανάρης καθώς και ο Ανδρέας Μιαούλης από την Ύδρα.

Βιντεομάθημα

Η επανάσταση από την Πελοπόννησο και τη Στερεά

Ελλάδα μεταδόθηκε σύντομα στα νησιά του

Αιγαίου. Πρώτα επαναστάτησαν οι κοντινές

Σπέτσες με τη Μπουμπουλίνα, τον Απρίλιο του

1821 και ακολούθησε η Ύδρα, με πρωτοστάτη τον

πλοίαρχο Αντώνιο Οικονόμου. Στη συνέχεια

ξεσηκώθηκαν τα Ψαρά, η Σάμος, η Κάσος και τα

Δωδεκάνησα. Επαναστατική δραστηριότητα

εκδηλώθηκε και στην Κρήτη, ιδιαίτερα στα Σφακιά,

ενώ οι κάτοικοι των Κυκλάδων φάνηκαν

διστακτικοί. 

Τα εξεγερμένα νησιά συμμετείχαν αποφασιστικά

στον μεγάλο ξεσηκωμό του 1821. Τα ελληνικά

καράβια, παρόλο που ήταν λιγότερα σε αριθμό και

μικρότερα σε χωρητικότητα, κυριαρχούσαν στο

Αιγαίο, καθώς ήταν ταχύτερα και διέθεταν

πληρώματα με μεγάλη ναυτική εμπειρία.

Δημήτριος Παπανικολής

Ανδρέας Μιαούλης

Κωνσταντίνος Κανάρης
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Αντιδρώντας οι Τούρκοι, προχώρησαν σε αντίποινα σε βάρος του ελληνικού πληθυσμού που κατοικούσε

στα παράλια της Μικράς Ασίας αλλά και στα νησιά. Τον Απρίλιο του 1822 η Χίος καταστράφηκε

ολοκληρωτικά από Τούρκους στρατιώτες και οι περισσότεροι από τους κατοίκους της σφαγιάσθηκαν.

Ήταν ένα γεγονός που συγκλόνισε τους χριστιανικούς λαούς της Ευρώπης. 

Οι αποτυχίες του τουρκικού στόλου κατά το 1821 ανάγκασαν τον Σουλτάνο να ζητήσει τη συνδρομή

του πασά της Αιγύπτου Μεχμέτ Αλή, ο οποίος διέθετε ένοπλες δυνάμεις εκπαιδευμένες από Ευρωπαίους

αξιωματικούς. 

Ο ναύαρχος Μιαούλης προκάλεσε σύγχυση στα εχθρικά πλοία με τους ελιγμούς που πραγματοποίησε,

ενώ με επιτυχία χρησιμοποιήθηκαν και τα πυρπολικά, καταστρέφοντας μία φρεγάτα με 1.000

στρατιώτες και ναύτες. Μετά τη Ναυμαχία του Γέροντα, οι τουρκοαιγυπτιακές δυνάμεις διασκορπίστηκαν

και υποχώρησαν αναζητώντας ασφαλές καταφύγιο.

Τα επόμενα χρόνια οι συγκρούσεις στη θάλασσα

εντάθηκαν. Τους μήνες Μάιο και Ιούνιο του 1824

ενωμένος ο τουρκοαιγυπτιακός στόλος επιτέθηκε

στην Κάσο και τα Ψαρά, που αποτελούσαν τις

κύριες ναυτικές βάσεις των επαναστατημένων

Ελλήνων. Κι ενώ η διχόνοια ταλάνιζε τους

Έλληνες, Τούρκοι και Αιγύπτιοι αποβιβάστηκαν στα

δύο νησιά και μετά από σκληρές μάχες με τους

υπερασπιστές τους, τα κατέστρεψαν. 

Σε ναυμαχία που πραγματοποιήθηκε τέλη

Αυγούστου του 1824 στον κόλπο του Γέροντα, στα

παράλια της Μικράς Ασίας, ο ελληνικός στόλος

κατάφερε να νικήσει τον ογκώδη

τουρκοαιγυπτιακό. 

  Ερωτήσεις - Απαντήσεις
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Η επανάσταση στην Ήπειρο, τη Θεσσαλία και τη

Μακεδονία

 

Ταυτόχρονα με την επανάσταση στη Νότια Ελλάδα εξεγέρθηκαν και οι Σουλιώτες στην Ήπειρο καθώς

και οι Θεσσαλοί και οι Μακεδόνες. Ωστόσο, η έλλειψη οργάνωσης και η παρουσία ισχυρών οθωμανικών

δυνάμεων στις περιοχές αυτές οδήγησε τις επαναστατικές κινήσεις σε αποτυχία.

Γυναίκες της Νάουσας ρίχνονται στην Αράπιτσα

Βιντεομαθήματα

Στην Ήπειρο οι εμπειροπόλεμοι Σουλιώτες, οι

οποίοι από τον Δεκέμβριο του 1820 βρίσκονταν

ξανά στο Σούλι, επαναστάτησαν. Τον ίδιο μήνα

χτύπησαν τους Τούρκους, αποκόπτοντας την

επικοινωνία των Ιωαννίνων με την Άρτα και την

Πρέβεζα. Κατόπιν επιτέθηκαν εναντίον της Πάργας

και της Άρτας, που ήταν σημαντικές πόλεις της

περιοχής, αλλά δεν μπόρεσαν να τις κυριεύσουν.

Κατάφεραν, ωστόσο, να νικήσουν τον οθωμανικό

στρατό στη θέση Πέντε Πηγάδια.  

Στα τέλη του 1821, οι Αλβανοί σύμμαχοι τους τούς

εγκατέλειψαν και οι Σουλιώτες έμειναν αβοήθητοι.

Υπέγραψαν τότε τρίμηνη ανακωχή με τους

Οθωμανούς και επέστρεψαν αποκαρδιωμένοι στον

ορεινό τόπο τους. 
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Μετά την εξόντωση του Αλή Πασά, ο Χουρσίτ Πασάς ετοιμαζόταν να περάσει με τα στρατεύματά του

στην Πελοπόννησο, προκειμένου να καταπνίξει την Επανάσταση. Τότε Έλληνες και Φιλέλληνες

αγωνιστές, με επικεφαλής τον Αλέξανδρο Μαυροκορδάτο, προσπάθησαν να τον εμποδίσουν. Όμως ο

οθωμανικός στρατός ήταν πολυάριθμος και οι ελληνικές δυνάμεις, χωρίς να έχουν την απαιτούμενη

οργάνωση, νικήθηκαν στη μάχη του Πέτα στις 4 Ιουλίου του 1822.  

Περίπου το 1/3 των Ελλήνων αγωνιστών σκοτώθηκε, αρκετοί άλλοι αιχμαλωτίσθηκαν, ενώ άνοιξε ο

δρόμος για την κατάληψη της Δυτικής Ελλάδας καθώς και για την πρώτη πολιορκία του Μεσολογγίου

από τους Τούρκους. Επίσης, 68 από τους 93 Φιλέλληνες μαζί με τον αρχηγό τους Ανδρέα Δάνια έπεσαν

στο πεδίο της μάχης. Η βαριά ήττα έκανε τους Σουλιώτες να συνθηκολογήσουν τον Σεπτέμβριο του

1822, εγκαταλείποντας οριστικά το Σούλι.

Η Θεσσαλία εγέρθηκε το Μάιο του 1821. Υπό την ηγεσία των Φιλικών Άνθιμου Γαζή και Κυριάκου

Μπασδέκη, επαναστάτησαν οι κάτοικοι του Πηλίου, ενθαρρυμένοι από την έλευση πλοίων από την

Ύδρα. Πολιόρκησαν τον Βόλο και το Βελεστίνο, αλλά διασκορπίστηκαν όταν κινήθηκε εναντίον τους ο

Μαχμούτ Πασάς ή Δράμαλης από την κοντινή Λάρισα, που ήταν ισχυρή οθωμανική στρατιωτική βάση. 

Οι Τούρκοι αντέδρασαν αφοπλίζοντας τους κατοίκους, συλλαμβάνοντας προεστούς και καταστρέφοντας

χωριά των περιοχών αυτών. Οι επαναστάτες πολέμησαν με τα οθωμανικά στρατεύματα στα Βασιλικά και

στην Κασσάνδρα, ηττήθηκαν όμως και διαλύθηκαν.

Τουρκικές δυνάμεις πολιόρκησαν τη Νάουσα, όπου είχαν καταφύγει αγωνιστές σμίγοντας με τον

αρματολό Τσάμη Καρατάσο και τον πρόκριτο Ζαφειράκη Λογοθέτη. Οι Τούρκοι την κυρίευσαν τον

Απρίλιο του 1822. Η πόλη καταστράφηκε και γυναίκες μαζί με τα παιδιά τους, για ν' αποφύγουν

την αιχμαλωσία, έπεσαν στον γκρεμό της Αράπιτσας. Η εξέγερση στο Βορρά είχε κατασταλεί. Η

 Τον ίδιο μήνα εξεγέρθηκε και η Μακεδονία εναντίον

των Τούρκων, με πρωτοστάτη τον Σερραίο

μεγαλέμπορο Εμμανουήλ Παπά, που είχε οριστεί

από τη Φιλική Εταιρεία αρχηγός του Αγώνα στη

Χαλκιδική. Τον Μάρτιο του 1821 ο Εμμανουήλ

Παπάς αναχώρησε με όπλα και πολεμοφόδια από

την Κωνσταντινούπολη για το Άγιο Όρος, όπου σε

γενική συνέλευση ανακηρύχθηκε «αρχηγός και

υπερασπιστής» της Μακεδονίας και κήρυξε επίσημα

την Επανάσταση. Με ορμητήριο το Άγιο Όρος,

ξεσήκωσε τον Πολύγυρο και τη Σιθωνία,

φτάνοντας μέχρι τα περίχωρα της Θεσσαλονίκης.
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επαναστατική δραστηριότητα περιορίστηκε στην Πελοπόννησο, τη Στερεά Ελλάδα και σε νησιά του

Αιγαίου.

Η άλωση της Τριπολιτσάς

Οι Έλληνες επαναστάτες στην Πελοπόννησο με επικεφαλής τον Θεόδωρο Κολοκοτρώνη αποφάσισαν να

πολιορκήσουν την Τριπολιτσά, που ήταν η στρατιωτική έδρα των Τούρκων στην περιοχή.

Η άλωσή της, τον Σεπτέμβριο του 1821, τόνωσε το ηθικό των Ελλήνων.

  Ερωτήσεις - Απαντήσεις

https://anoixtosxoleio.weebly.com/uploads/8/4/5/6/8456554/7742178_orig.jpg
http://users.sch.gr/sudiakos/%CE%95%CF%81%CF%89%CF%84%CE%AE%CF%83%CE%B5%CE%B9%CF%82%20-%20%CE%91%CF%80%CE%B1%CE%BD%CF%84%CE%AE%CF%83%CE%B5%CE%B9%CF%82%20%CE%A3%CE%A4/%CE%9A%CE%B5%CF%86%CE%AC%CE%BB%CE%B1%CE%B9%CE%BF%2006%20%CE%97%20%CE%B5%CF%80%CE%B1%CE%BD%CE%AC%CF%83%CF%84%CE%B1%CF%83%CE%B7%20%CF%83%CF%84%CE%B7%CE%BD%20%CE%89%CF%80%CE%B5%CE%B9%CF%81%CE%BF%2C%20%CF%84%CE%B7%20%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%AF%CE%B1%20%CE%BA%CE%B1%CE%B9%20%CF%84%CE%B7%20%CE%9C%CE%B1%CE%BA%CE%B5%CE%B4%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%B1/interaction.html
http://users.sch.gr/sudiakos/%CE%95%CF%81%CF%89%CF%84%CE%AE%CF%83%CE%B5%CE%B9%CF%82%20-%20%CE%91%CF%80%CE%B1%CE%BD%CF%84%CE%AE%CF%83%CE%B5%CE%B9%CF%82%20%CE%A3%CE%A4/%CE%9A%CE%B5%CF%86%CE%AC%CE%BB%CE%B1%CE%B9%CE%BF%2006%20%CE%97%20%CE%B5%CF%80%CE%B1%CE%BD%CE%AC%CF%83%CF%84%CE%B1%CF%83%CE%B7%20%CF%83%CF%84%CE%B7%CE%BD%20%CE%89%CF%80%CE%B5%CE%B9%CF%81%CE%BF%2C%20%CF%84%CE%B7%20%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%AF%CE%B1%20%CE%BA%CE%B1%CE%B9%20%CF%84%CE%B7%20%CE%9C%CE%B1%CE%BA%CE%B5%CE%B4%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%B1/interaction.html


Στην πολιορκία συμμετείχε και ο Δημήτριος Υψηλάντης, που είχε αναλάβει την αρχηγία του Αγώνα,

ενώ τα τέσσερα κεντρικά στρατόπεδα διηύθυναν ο Κολοκοτρώνης, ο Αναγνωσταράς (Αναγνώστης

Παπαγεωργίου), ο Παναγιώτης Γιατράκος και ο Πετρόμπεης Μαυρομιχάλης. Επίσης, είχαν σταλεί

Η άλωση της Τριπολιτσάς

Βιντεομάθημα

Με το ξέσπασμα της Επανάστασης του 1821 στην

Πελοπόννησο, ο Χουρσίτ Πασάς έστειλε 3.500

στρατιώτες να υπερασπιστούν

την Τριπολιτσά (Τρίπολη), όπου είχε και την

οικογένειά του. 

Οι επαναστατημένοι Έλληνες πάλι, αφού

κατέλαβαν την Καλαμάτα, έκαναν σύσκεψη για τις

παραπέρα ενέργειές τους. Ο Θεόδωρος

Κολοκοτρώνης πρότεινε να πολιορκήσουν την

Τριπολιτσά, που ήταν η κεντρική διοικητική,

εμπορική και στρατιωτική έδρα των Τούρκων στην

Πελοπόννησο. Πίστευε πως αν οι Έλληνες

κατόρθωναν να την κυριεύσουν, θα

αποδυναμώνονταν και τα υπόλοιπα κάστρα της

περιοχής. Ετσι, επαναστάτες με επικεφαλής τον

Κολοκοτρώνη κινήθηκαν προς την Τριπολιτσά,

έστησαν στρατόπεδα στα βουνά γύρω από αυτήν

και η πολιορκία άρχισε. Μετά την ήττα των

Τούρκων στο Βαλτέτσι, κοντά στην Τριπολιτσά, οι

Έλληνες αγωνιστές μπόρεσαν να προωθηθούν πιο

κοντά στην πόλη. 
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ελληνικές δυνάμεις στα Μέγαρα, για να εμποδίσουν τουρκικές ενισχύσεις να φτάσουν στην Τριπολιτσά

από την Αθήνα. 

Οι εξεγερμένοι πίστεψαν πια πως οι Τούρκοι δεν ήταν ακατανίκητοι. Στη συνέχεια, οι νικητές της

Τριπολιτσάς στράφηκαν στα περιφερειακά κάστρα της Πελοποννήσου, για να τα πολιορκήσουν.

Όσο περνούσε ο καιρός, η πολιορκία γινόταν πιο

στενή. Στην πόλη τα τρόφιμα λιγόστεψαν και

άρχισε η διχόνοια. Η Τριπολιτσά έπεσε στα χέρια

των επαναστατών στις 23 Σεπτεμβρίου του 1821.

Ακολούθησαν σφαγές και λεηλασίες. Οπλισμένοι οι

Έλληνες, μπήκαν στην πόλη χτυπώντας τους

Τούρκους, που οχυρώθηκαν στα σπίτια τους. Οι

Οθωμανοί που κλείστηκαν στον κεντρικό πύργο, τη

Μεγάλη Τάπια, παραδόθηκαν έπειτα από τρεις

ημέρες από έλλειψη νερού. 

Η άλωση της Τριπολιτσάς, έξι μήνες από την

έναρξη της Επανάστασης, ήταν ιδιαίτερα

σημαντική, καθώς είχε συντριβεί η βασική

στρατιωτική βάση του οθωμανικού στρατού στην

Πελοπόννησο και χιλιάδες τουρκικά όπλα πέρασαν

στην κατοχή των Ελλήνων, τονώνοντας το ηθικό

τους. 

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΚΟΛΟΚΟΤΡΩΝΗΣ +
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Οι αγώνες του Κανάρη

Ερωτήσεις - Απαντήσεις

Από τις ναυτικές επιχειρήσεις του ελληνικού στόλου ξεχωρίζουν οι καταδρομικές ενέργειες

του Κωνσταντίνου Κανάρη. Ο μπουρλοτιέρης από τα Ψαρά πραγματοποίησε πολλές παράτολμες

αποστολές, όπως η πυρπόληση της ναυαρχίδας του τουρκικού στόλου, η οποία μάλιστα ονομαζόταν

«Μπουρλότα σαϊμάζι» (καταφρονήτρα των πυρπολικών).

Η ναυμαχία της Τένεδου
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Αργότερα τα πυρπολικά χρησιμοποιήθηκαν και κατά τη διάρκεια της ημέρας σε ναυμαχίες. Συνήθως

προπορεύονταν από τον υπόλοιπο στόλο, επέλεγαν το στόχο τους και πραγματοποιούσαν επιθέσεις με

ελιγμούς. Η εμφάνισή τους προκαλούσε τρόμο στα εχθρικά καράβια. Από τις 59 συνολικά επιχειρήσεις

πυρπόλησης, οι 39 είχαν επιτυχία. 

Πρώτος χρησιμοποίησε πυρπολικό ο Ψαριανός Δημήτριος Παπανικολής, το Μάιο του 1821 στη

ναυμαχία της Ερεσσού. Γνωστότερος όμως για τη δράση του έγινε ο Κωνσταντίνος Κανάρης από τα

Ψαρά.

Όταν άρχισε η Επανάσταση, ο Κανάρης εγκατέλειψε το εμπορικό ναυτικό, όπου ήταν πλοίαρχος και

πήρε μέρος σε καταδρομές εναντίον των Τούρκων. Τον Ιούνιο του 1822 ανατίναξε με το πυρπολικό

του στο λιμάνι της κατεστραμμένης Χίου τη ναυαρχίδα του τουρκικού στόλου, στην οποία βρήκαν το

θάνατο ο αρχιναύαρχος Καρά Αλής με περίπου 2.000 Οθωμανούς ναύτες και στρατιώτες που γιόρταζαν

Βιντεομάθημα

Καθώς διέθεταν κυρίως εμπορικά πλοία, οι Έλληνες

καπετάνιοι αντιμετώπιζαν τα μεγαλύτερα σε όγκο

τουρκικά και αιγυπτιακά πολεμικά με τα

πυρπολικά ή μπουρλότα. Επρόκειτο για μικρά

σκάφη, γεμάτα με εκρηκτικά υλικά, που τα άναβαν

και στη συνέχεια τα έσπρωχναν προς τα εχθρικά

καράβια για να τα κάψουν. 

Κατά την Επανάσταση του 1821, οι Έλληνες

ναυτικοί τελειοποίησαν την κατασκευή των

πυρπολικών και τα επάνδρωσαν με ριψοκίνδυνους

εθελοντές, τους μπουρλοτιέρηδες. Στην αρχή το

πυρπολικό πλησίαζε αθόρυβα το εχθρικό πλοίο τη

νύχτα και το εμβόλιζε ή προσδενόταν επάνω του με

γάντζους. Κατόπιν οι μπουρλοτιέρηδες το

εγκατέλειπαν, ενώ ο κυβερνήτης έφευγε

τελευταίος ανάβοντας το φιτίλι με δαυλό.

https://www.youtube.com/watch?v=iJK_F8DtlIY&index=21&list=PL4ZtoMjzG87WXEEtp0hOBc9GEX_dALNmx
http://users.sch.gr/sudiakos/%CE%99%CF%83%CF%84%CE%BF%CF%81%CE%AF%CE%B1%20%CE%A3%CE%A4/21.%20%CE%9F%CE%B9%20%CE%B1%CE%B3%CF%8E%CE%BD%CE%B5%CF%82%20%CF%84%CE%BF%CF%85%20%CE%9A%CE%B1%CE%BD%CE%AC%CF%81%CE%B7/index.html


το Μπαϊράμι, τη μεγαλύτερη θρησκευτική γιορτή των Μουσουλμάνων. Ήταν η εκδίκηση των Ελλήνων

για την καταστροφή της Χίου λίγους μήνες νωρίτερα. 

Τον Οκτώβριο του ίδιου χρόνου ο Κανάρης πυρπόλησε στην Τένεδο την αντιναυαρχίδα του νέου

Τούρκου ναυάρχου, με αποτέλεσμα ο οθωμανικός στόλος να κλειστεί στην έδρα του στα Δαρδανέλια. Το

1824 ο Κανάρης κατέστρεψε δύο ακόμη τουρκικά πολεμικά πλοία στη Σάμο και στη Μυτιλήνη, ενώ το

1826 τραυματίστηκε σε επίθεση εναντίον μιας τουρκικής φρεγάτας και κινδύνεψε να αιχμαλωτιστεί. 

Ο Κανάρης είχε προτείνει, τον Αύγουστο του 1825, οι Έλληνες να πυρπολήσουν τον αιγυπτιακό στόλο

μέσα στη βάση του, στο λιμάνι της Αλεξάνδρειας. Σύμφωνα με το σχέδιο του, τρία πυρπολικά και δύο

πολεμικά καράβια κατευθύνθηκαν προς την Αίγυπτο και πλησίασαν την Αλεξάνδρεια. Στο λιμάνι μπήκε

μόνον αυτός με το πυρπολικό του αλλά αναγκάστηκε να του βάλει πρόωρα φωτιά, καθώς ο ευνοϊκός

άνεμος είχε κοπάσει και η επιχείρηση είχε γίνει αντιληπτή από ένα γαλλικό πολεμικό, που άρχισε να

τους κανονιοβολεί. 

Μετά την Απελευθέρωση, ο Κανάρης διορίστηκε αρχηγός του στόλου των πυρπολικών. Αργότερα

έγινε ναύαρχος, φτάνοντας μέχρι το αξίωμα του πρωθυπουργού. Το ελληνικό κράτος, για να τον

τιμήσει, έδωσε το όνομά του σε τρία πολεμικά σκάφη.

Ο Κανάρης πυρπολεί τον τουρκικό στόλο στη Χίο
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Η εκστρατεία του Δράμαλη - Δερβενάκια

 

Οι αρχικές επιτυχίες των Ελλήνων επαναστατών θορύβησαν την Υψηλή Πύλη. Την άνοιξη του 1822

στάλθηκε στη Στερεά Ελλάδα, επικεφαλής πολυάριθμης στρατιωτικής δύναμης, ο Δράμαλης με σκοπό

να καταστείλει την Επανάσταση. Παγιδεύτηκε όμως και γνώρισε βαριά ήττα στα Δερβενάκια, στις 26

Ιουλίου του 1822.

Η μάχη στα Δερβενάκια

Βιντεομάθημα
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Έτσι την άνοιξη του 1822, αφού συγκέντρωσε στην Υπάτη 18.000 στρατιώτες (πεζούς και ιππείς),

πυροβόλα και εκατοντάδες μεταφορικά ζώα, κατευθύνθηκε νότια. Ο Δράμαλης πυρπόλησε τη Θήβα και

μέσω των Μεγάρων πέρασε με τον πολυάριθμο στρατό του στην Κόρινθο. Από εκεί έφτασε μέχρι το

Άργος χωρίς να συναντήσει αντίσταση.

Τότε ο Κολοκοτρώνης μαζί με άλλους αγωνιστές έθεσε υπό τον έλεγχο του τις διαβάσεις και τα

περάσματα, απομονώνοντας τη στρατιά του Δράμαλη στην πεδιάδα της Αργολίδας. Ταυτόχρονα, μέσα

στο φρούριο του Άργους κλείστηκαν ένοπλοι με αρχηγούς τον Δημήτριο Υψηλάντη και τον Πάνο, γιο

του Θεόδωρου Κολοκοτρώνη. Οι επαναστάτες, εφαρμόζοντας την τακτική της , έκαψαν

τα γεννήματα και τα αποθηκευμένα σιτηρά.

Εξαντλημένοι από την πολιορκία του κάστρου, από την έλλειψη τροφής και τις ασθένειες, οι Οθωμανοί

αποφάσισαν να επιστρέψουν στην Κόρινθο. Όμως οι τέσσερις οδοί διαφυγής είχαν καταληφθεί έγκαιρα

από τις ελληνικές δυνάμεις, με εντολή του Κολοκοτρώνη. Ο ίδιος έπιασε το στενό των Δερβενακίων με

2.500 πολεμιστές, κρύβοντας μέσα σε θάμνους 800 από αυτούς. Αλλά και άλλοι οπλαρχηγοί, όπως ο

Νικηταράς (Νικήτας Σταματελόπουλος), ο Παπαφλέσσας και ο αδελφός του Νικήτας Φλέσσας,

κατέφθασαν για να βοηθήσουν. 

Στις 26 Ιουλίου του 1822 έγινε φονική μάχη στα Δερβενάκια, κατά την οποία οι Τούρκοι στρατιώτες

παγιδεύτηκαν. Όσοι κατάφεραν να σωθούν, κατέφυγαν στην Κόρινθο. Στα χέρια των Ελλήνων έπεσαν

πολλά λάφυρα, ενώ ο Θεόδωρος Κολοκοτρώνης ανακηρύχθηκε αρχιστράτηγος. 

Έχοντας χάσει το 1/5 του στρατεύματος του, πολεμικό υλικό και πολλά ζώα, ο Δράμαλης πέθανε από τη

λύπη του στην Κόρινθο. Η Επανάσταση για άλλη μια φορά είχε σωθεί.

Κατά τη διάρκεια του 1821, οι Τούρκοι επιχείρησαν

να στείλουν στην Πελοπόννησο τρία ασκέρια, για

να καταπνίξουν την Επανάσταση. Κανένα τους

όμως δεν κατάφερε να φτάσει στον προορισμό του,

λόγω της ένοπλης αντίστασης των Ελλήνων

αγωνιστών της Στερεάς Ελλάδας. Το ένα από αυτά

διοικούσε ο Μαχμούτ, που ονομαζόταν και

Δράμαλης επειδή καταγόταν από τη Δράμα. 

Ο Δράμαλης ήταν πασάς της Λάρισας και διέθετε

στρατιωτική πείρα από προηγούμενες επιχειρήσεις

στη Σερβία, στις οποίες συμμετείχε. Αφού

κατέστειλε τα επαναστατικά κινήματα στο Πήλιο,

στα Άγραφα και στον Ασπροπόταμο, διορίστηκε

αρχηγός της εκστρατείας στην Πελοπόννησο.

«καμένης γης»
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Επανάληψη ενότητας

Ερωτήσεις - Απαντήσεις

Εξάσκηση - Quiz
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